
Les femmes et l’éducation 
des enfants à l’argent

7 mars 2006
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Introduction

A l’occasion de la journée de la femme, la Fédération Bancaire Française s’est interrogée avec 
l’IFOP, sur la vision et les attentes qu’ont les femmes à propos de l’éducation des enfants à 
l’argent.

Il s’agissait en particulier :

! D’appréhender les perceptions et attitudes des femmes à l’égard de l’éducation à
l’argent en général, mais également du rôle que pourraient avoir l’école et la 
profession bancaire dans ce domaine vis à vis des enfants.

! D’évaluer l’accès des enfants aujourd’hui à l’argent et aux différents produits 
proposés par les banques (comptes, livrets, cartes …).

L’Ifop a donc interrogé 400 femmes, toutes mères d’enfants âgés de 12 à 18 ans, soit à 
travers elles, 554 enfants de 12 à 18 ans.

L’échantillon interrogé était représentatif de la population des femmes ayant des enfants de 
12 à 18 ans (représentativité assurée par la méthode des quotas). 

L’étude a été réalisée par téléphone, du 9 au 11 février 2006.

A l’occasion de la journée de la femme, la Fédération Bancaire Française s’est interrogée avec 
l’IFOP, sur la vision et les attentes qu’ont les femmes à propos de l’éducation des enfants à 
l’argent.

Il s’agissait en particulier :

! D’appréhender les perceptions et attitudes des femmes à l’égard de l’éducation à
l’argent en général, mais également du rôle que pourraient avoir l’école et la 
profession bancaire dans ce domaine vis à vis des enfants.

! D’évaluer l’accès des enfants aujourd’hui à l’argent et aux différents produits 
proposés par les banques (comptes, livrets, cartes …).

L’Ifop a donc interrogé 400 femmes, toutes mères d’enfants âgés de 12 à 18 ans, soit à 
travers elles, 554 enfants de 12 à 18 ans.

L’échantillon interrogé était représentatif de la population des femmes ayant des enfants de 
12 à 18 ans (représentativité assurée par la méthode des quotas). 

L’étude a été réalisée par téléphone, du 9 au 11 février 2006.
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Résultats détaillés
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Les mères donnent de l’argent à 

leurs enfants,

via différents moyens

11

Les questions de cette partie ont été posées aux mères pour chacun de leurs enfants de 12 à 18 ans.

Les résultats sont donc sur base Enfants (554 au total).

Les questions de cette partie ont été posées aux mères pour chacun de leurs enfants de 12 à 18 ans.

Les résultats sont donc sur base Enfants (554 au total).
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42%

42%

12%

8%

Vous lui donnez de l’argent de
poche ponctuellement 

Vous lui donnez de l’argent de
poche à intervalle régulier

Vous versez de l’argent sur son
compte épargne

Vous versez de l’argent sur son
compte courant

Ne lui donne pas d’argent

Les moyens utilisés 
par les mères pour donner de l’argent

Comment faites-vous pour donner de l’argent à
votre fille / garçon de .. ans ?

92%92%

- Foyers Aisés (35%)

+ Foyers Aisés (21%)

+ Foyers Intermédiaires (48%)

81%81%
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40

54

45
51 49 34

43

%

20%

40%

60%

80%

100%

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

Les moyens utilisés pour donner 
de l’argent selon l’âge

ARGENT DE POCHE 
Ponctuel

ARGENT DE POCHE 
Ponctuel

COMPTE EPARGNECOMPTE EPARGNE COMPTE COURANTCOMPTE COURANT

ARGENT DE POCHE 
Régulier

ARGENT DE POCHE 
Régulier

31 33

46
51

42

4545

%

20%

40%

60%

80%

100%

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

53

42
49

45 45
25

34

%
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40%

60%

80%

100%

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

12
7 10 8

12
1818

%

20%

40%

60%

80%

100%

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

En %
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Les sommes allouées

En moyenne, quel montant d’argent votre fille / garçon de .. ans reçoit-il ou 
gagne t-il sur une année (argent de poche + argent versé sur les différents 

comptes + argent gagné par ses propres moyens + argent reçu en cadeau) ?

678 €uros par an678 €uros par an

30 € par mois30 € par mois

29 € par mois29 € par mois

45 € par mois45 € par mois

* Moyenne nationale incluant les 
enfants qui n’en reçoivent pas

Lorsque les enfants 
reçoivent de l’argent, le 

montant s’élève à :

" 13€/ mois 
total enfants*

" 12€/ mois 
total enfants*

" 6€/ mois 
total enfants*

L’argent de poche à 
intervalle régulier

L’argent sur le 
compte épargne

L’argent sur le 
compte courant

42%

42%

12%

Rappel : part des enfants 
qui reçoivent de…

Moyenne 
nationale * :
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26 € 29 €

29 €
36 €

32 €29 €

23 €

0 €

20 €

40 €

60 €

80 €

100 €

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

334 € 335 €
436 € 471 €

1 606 €

892 €
746 €

0 €

300 €

600 €

900 €

1 200 €

1 500 €

1 800 €

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

21 €
29 €

38 €

25 €

43 €

64 €61 €

0 €

20 €

40 €

60 €

80 €

100 €

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

16 € 18 €
25 € 25 €

29 €

59 €

34 €

0 €

20 €

40 €

60 €

80 €

100 €

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

Les montants selon l’âge

COMPTE EPARGNECOMPTE EPARGNEARGENT DE POCHEARGENT DE POCHE

COMPTE COURANTCOMPTE COURANT MONTANT GLOBALMONTANT GLOBAL

Moyenne Moyenne

Moyenne Moyenne

€uros par mois €uros par mois

€uros par mois €uros par an
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Des enfants déjà assez 

connaisseurs et équipés

22

Les questions de cette partie ont été posées aux mères pour chacun de leurs enfants de 12 à 18 ans.

Les résultats sont donc sur base Enfants (554 au total).

Les questions de cette partie ont été posées aux mères pour chacun de leurs enfants de 12 à 18 ans.

Les résultats sont donc sur base Enfants (554 au total).
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Connaissance et équipement

Selon vous, votre fille / garçon de … ans 
sait-il ce qu’est …

Aujourd’hui, votre fille / garçon de .. ans
a t-il …

% de oui % de oui

98%

95%

84%

79%

78%

77%

72%

Une banque

Une carte de
paiement

Un crédit

Un compte
courant

Un compte
épargne

Un livret
jeune

Un découvert

98%

82%

74%

48%

27%

26%

De l’argent
reçu lors

d’occasions
particulières

Un compte
épargne

De l’argent de
poche

De l’argent
gagné par

ses propres
moyens

Un compte
courant avec

carte de
retrait

Une carte de
paiement à
autorisation

systématique

- Foyers Modestes (76%)

+ Foyers Modestes (32%)

- Foyers Modestes (68%)



12

L
e
s 

fe
m

m
e
s 

e
t 

l’
é
d

u
ca

ti
o

n
 

d
e
s 

e
n

fa
n

ts
 à

 l
’a

rg
e
n

t

59%
68%

83% 87%
92%

97%

100%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

59%

94%
89% 87%

73%73%54%
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20%

40%

60%

80%

100%

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

95% 95% 98% 95% 98% 100% 100%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

Taux de connaissance selon l’âge

BANQUEBANQUE LIVRET JEUNELIVRET JEUNE

CREDITCREDIT

85% 88%
100%

47% 49%

61%

71%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

DECOUVERTDECOUVERT

Moyenne

Moyenne

Moyenne

Moyenne
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95% 98% 97%

99% 100%100%100%
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100%

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

55%
61%

78%

31% 28%

44%
38%
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78%
84%

74%
79%

72%

55%

68%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

ARGENT DE POCHEARGENT DE POCHE ARGENT PAR 
SES PROPRES MOYENS

ARGENT PAR 
SES PROPRES MOYENS

ARGENT EN CADEAUARGENT EN CADEAU

Les différents moyens de recevoir 
de l’argent selon l’âge

Moyenne

Moyenne

Moyenne
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66%
60%

72%
77%

87%

92%90%
83% 79% 79%

89%
83%

82%81%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

67%
61%

77% 77%
83%

89%

99%

10% 7%

17% 17%

31%

45%

66%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

90% 92% 95% 92%
98% 99% 100%

7%
15% 13% 13%

33%
39%

63%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans

Connaissance et équipement selon l’âge

CARTE DE PAIEMENTCARTE DE PAIEMENT COMPTE COURANTCOMPTE COURANT

COMPTE EPARGNECOMPTE EPARGNE

Connaissance

Equipement

Carte de paiement avec 
autorisation systématique

Compte courant 
avec carte de retrait
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Un sujet important dans la 

relation mères-enfants

33
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La relation des enfants à l’argent selon les mères

De manière générale, avez-vous le sentiment 
que vos enfants sont attentifs à/au… ? 

86%

78%

78%

63%

Prix des jeux, des
vêtements ou objets

qu’ils désirent

La nécessité de faire des
économies pour acheter

ce que l’on désire

La nécessité de faire
attention à l’argent que

l’on dépense 

La façon de gérer un
budget

Base : ensemble – 100% = 400

• filles (89%)• filles (89%)

• filles (82%)
• enfants 15-18 ans (81%)
• famille 2 enfants de 12-18 ans (85%)

• filles (82%)
• enfants 15-18 ans (81%)
• famille 2 enfants de 12-18 ans (85%)

• filles (82%)
• enfants 15-18 ans (81%)
• famille 2 enfants de 12-18 ans (88%)
• les CSP élevées-A (86%)

• filles (82%)
• enfants 15-18 ans (81%)
• famille 2 enfants de 12-18 ans (88%)
• les CSP élevées-A (86%)

• filles (67%)
• enfants 15-18 ans (67%)
• famille 2 enfants de 12-18 ans (74%)

• filles (67%)
• enfants 15-18 ans (67%)
• famille 2 enfants de 12-18 ans (74%)

* CSP A (Professions supérieures) ; CSP B (Professions intermédiaires) ; CSP C (Ouvriers)
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Évocation par les parents des sujets d’argent

Au sein de votre famille, vous arrive-t-il de parler avec vos enfants des sujets suivants ? 

44

48

53

53

39

26

53

46

41

20

17

7

97%

94%

94%

72%

56%

33%

2

5

6

24

38

50

1

1

4

6

17

SouventSouventRarementJamais Assez souvent Très souvent

Base : ensemble – 100% = 400

%

Qui, au sein de votre famille, parle en 
général de ces questions avec les enfants ? 

43%
55%

2%Le père 
uniquement

La mère 
uniquement

Autant l’un 
que l’autre

La façon de gérer un budget

La nécessité de faire attention à 
l’argent que l’on dépense

La nécessité de faire des économies pour 
acheter ce que l’on désire

La façon dont fonctionnent 
les moyens de paiement

Le rôle de votre banque ou des 
banques en général

Le prix des jeux, des vêtements 
ou objets qu’ils désirent

- CSP A (87%)

+ CSP B (99%)

- 12/14 ans (68%)

+ 18 ans (84%)

- 12/14 ans (28%)

+ 15/18 ans (38%)
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Le niveau d’information des enfants

Diriez-vous que vos enfants sont …

55

48

43

14

7

11

55%

54%

26

37

33

5

8

13

69%

Bien 
Informés

Bien 
Informés

Assez mal informésTrès mal informés Assez bien informés Très bien informés

%

Base : ensemble – 100% = 400

La façon dont fonctionnent 
les moyens de paiement

Le rôle des banques

Le fonctionnement 
d’un compte épargne

sur …

- 12/14 ans (65%)
+ 15/18 ans (73%)

- 12/14 ans (50%)

+ 15/18 ans (59%)

- 12/14 ans (48%)
+ 15/18 ans (59%)
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L’âge et la manière d’apprendre à gérer 

l’argent selon les mères
Selon vous, le fait pour un enfant d’avoir …

est-il un bon moyen de lui 
apprendre à gérer son argent ? 

87%

83%

81%

81%

65%

Base : ensemble – 100% = 400

A partir de quel âge est-il 
souhaitable qu’un enfant ait…

% de oui

8,6 ans8,6 ans

16,3 ans16,3 ans

12,9 ans12,9 ans

14,1 ans14,1 ans

16,5 ans16,5 ans

Un compte épargne à son nom

Une carte de paiement
à autorisation systématique

Un certain montant d’argent de poche
chaque semaine ou chaque mois

Un téléphone mobile avec un forfait
d’un montant limité

Un compte courant

avec une carte de retrait 

- 12/14 ans (79%)

- 12/14 ans (76%)

- 12/14 ans (60%)

- Ouvriers (58%)
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Un accueil favorable 

de l’apprentissage 

de l’argent à l’école

44
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L’apprentissage de l’argent à l’école

Selon vous, est-ce une plutôt une bonne idée ou 
plutôt une mauvaise idée que pour les préparer 
à l’avenir,  vos enfants apprennent à l’école …

93%

91%

90%

88%

86%

Base : ensemble – 100% = 400

Et est-il souhaitable qu’en accord avec les 
enseignants, des professionnels comme des 
représentants de la profession bancaire, 

viennent parler à vos enfants de …

75%

73%

75%

76%

77%

% de « bonne idée » % de oui

La façon de gérer un budget

La nécessité de faire attention à 
l’argent que l’on dépense

La nécessité de faire des économies
pour acheter ce que l’on désire

La façon dont fonctionnent 
les moyens de paiement

Le rôle des banques

Pour 77% des mères, 
tous les sujets devraient 

être abordés à l’école.

3% seulement sont 
réfractaires à tous 

les sujets.
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Ensemble
CSP A 

(Professions 
supérieures)

CSP B 
(Professions 

intermédiaires)

CSP C
(Ouvriers)

La façon de gérer un budget 93 89 89 99

La nécessité de faire des économies pour 
acheter ce que l’on désire

91 85 86 98

La nécessité de faire attention à l’argent 
que l’on dépense

90 85 86 97

La façon dont fonctionnent les moyens 
de paiement

88 85 82 92

Le rôle des banques 86 85 78 92

La façon de gérer un budget 75 66 70 86

La nécessité de faire des économies pour 
acheter ce que l’on désire

73 58 71 84

La nécessité de faire attention à l’argent 
que l’on dépense

75 62 71 86

La façon dont fonctionnent les moyens 
de paiement

76 71 70 84

Le rôle des banques 77 70 71 86
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..un clivage selon le milieu social


